ИСТОРІЯ

РОССІЙСКАЯ

оть древнъйшихъ временъ, Сочинена

Князь Михайлом Щербатовымь.

Томъ IV.

От вачала царствованія Великаго Князя Димитрія Іоанновича, проименованнаго Донской, до царствованія Царя Іоанна Васильевича.

Часть П.

Ощь начала царствованія Великаго Князя Іоанна Васильевича, до царствованія внука его царя Іоанна Васильевича, проименованнаго Грозный.



ВЪ САНКТПЕТЕРБУРГЬ, при Императорской Академїи Наукь, 1783 года.





КНИГА ДЕСЯТАЯ

Ото начала Княженія Великаго Князя Іоанна Расильевича до Царствованія Царя Іоанна Васильевича.

ГЛАВА І.

Княжение Великого Князя Іоанна Васильевича. Іоаннъ
Васильевичь, сорокъ девятый В.
Князь По
Р. І. Х.

По самой кончинъ Великато Князя Василія Ва- 1462 г. Князь 10- сильевича, старыщій его сынь уже давно аннь Ва- признанный Великимъ Княземъ и наслъдни-сильекомъ престола, Князь Іоаннь Васильевичь безъ всякаго кодить сопротивленія вступиль въ правительство Великато на прекняженія Московскаго и Влади пирскаго. Первое его по-столь Венеченіе, яко является состояло утвердить братьять ликато своимъ данные удълы позавыщательной грамоть родитанов княженія пеля своего, въ чемь онь съ Княземь Михайломь Борисовичемь Тверскимь и съ Княземь Михайломь Андреевичемь М ж йскимь учиниль договорь, и тогдаже Томь IV.

поанны взаимственныя договорныя грамоты съ Княземъ Мивачь, со хайлоль Борисовичель Терскимъ написаль. (1)

вашый В. По отшестви Княг Георгія Васильевича въ МоскКнязь по ву, въ 1460 году быль опредълень от Великаго
р. 1 х
1262 г. Князя во Псковь Намъстникомь единый Князь ВладиПскови. Мирь Андреевичь, которымь градомь онь остальное
тяне время жизни Великаго Князя Василья Васильевича и
выгоня- управляль. Но какъ обыкновенно при возшестви ноють тв ваго Государя является нъкоторая слабость въ Празя влади. Вленіи, и народь обыкновенно тогда болье дерзаеть,
мира Ан-то и Исковитяне бывь недовольны своимь правитедреевича лемь собравшися на вечю, его от правленія себя сь
безчестіемь отрышили, и онь принуждень быль изь
Града сего уфхать къ Великому Князю Іоанну Васильевичу въ Москву.

Посоль-Однако какЪ изгнание Псковитянами отъ правиcm soom b пскогн- тельства Князя Владилира Андреевича, не было притянь къключено какимъ духомъ возмущения противу Великаго Князя, но единсшвенно учинено по неудовольсшвію му Кияихъ на сего Правишеля, и шако опасаяся что бы 310. сей Князь прівхавь вь Москву не раздражиль на нихь Московскаго Государя, при наступлении зимы послали ошъ себя въ Москву пословъ, посадинка своего Ти. лювья Власьевича, Якова Кротова, Стефана Аванасьевича и Матуту принести свое извинение въ изгнании Князя Вламиноа, и просить себъ въ Намъстники другаго Прежде еще прівзду сих Пословь Великій Князь быль согнаннымь ихь Намесшникомь предыупрежденъ противу Псковитянъ, и тако сей ихъ поступокъ за бунть противу власти своея почитая,

⁽¹⁾ Архивы Иностранной Коллеги грамоты Великих в Кнавей No. 75. 76. 78. 79. 80 и 82.

яко онъ и дъйствительно весьма дерзостень быль, 10аннъ гивваясь на народъ града Пскова не хотвлъ и послан Васильеных пословь къ себъ допустить; но какъ сти по рокъ де-казантемъ своея покорности, и предложентемъ при вятый несши свое оправдание по прехъ дневномъ безпре В Князь станномъ старанти испросили позволенте видъть Ве-по р I. ликаго Князя, тогда видно толь ясныя предложили причины неудовольствія Псковскаго народа на Князя Владимира Андреевича, что не токмо испросиди отъ Князя Іоанна Васильевича себъ прощенте въ дерзкомъ своемъ поступкъ, но по избранію своему и въ Намъстники Князя Ивана Александровича Звенигородckazo.

Еще не возвратилися послы Псковскія от Вели-нападекаго Князя съ вновь избраннымъ и опредъленнымъ нте нъ-Намъстникомъ, когда Лифляндские Нъмцы имъсщія псовские свъденіе о всемь происходящемь во Псковь, и желая области воспользоваться, тъмъ что Градъ сей не имъя Намъ и разбистиника, и стращася на себя гнъва Великаго Князя те ихъ въ некоемъ неустройствъ пребывалъ, пришли Марта 21. числа съ воинствомъ къ Новому Городку его осаждать, другаяже часть их воинства разсыпавшись по землъ, селенія Псковскія стала пожитать и истреблять. Тогда въ Новъ Городкъ быль единый Князь Россійскій, именем в Іоанн в, (но ни о опичеств в ни ородъ его Аътописцы не поминають) копорый видя на Градъ сей нашествие вражескихъ силъ, послалъ единаго служителя своего во Псковъ пребовать помощи, не взирая что Новъ Городокъ уже со всъхъ спранъ врагами былъ окруженъ; сему посланному удалося прошедь сквозь воинство их вблагополучно достигнуть до Пскова, гдв онв о нашестви Лифлянскихъ войскъ и опасности въ каковой обрътается Новь Городокъ посадникамъ объявилъ. По сему извъ-A 2

Тоанны стію посадник в на дорь Никифоровь немедавню собравь василье малое число Псковитянь, пощель на помощь осаже вичь, соденному Граду, куда на завтрее по утру и прибыль; вятый в но уже войска Лифляндскаго тупь не засталь, ибо сти князь поучинивште нечаянное нападенте тьмы незапнымы р. І. х. страхомы который производить не запныя приключентя и хотьли воспользоваться, увъдавь о идущей помощи къ Нову Городку, оставя свои обозы сы постышентемь отступили.

Тако Псковскіе посадники единым движеніем своимъ освободивъ вышереченный градъ и Исковскія области от раззоренія, пребывали во град в нед влю. Лифляндцы же отступя в в свои предалы и собравшись сь большими силами чрезь седмь дней вторичное учинили нападенте какъ на Новъ Городокъ такъ и на Псковскія области, но вскор в вторичная посланная изо Пскова помощь подъ предводипельствомъ Максима посадника и нъкоихъ Алекси и Игнатья, наки ихъ къ ошетупленію понудила; однако не смівли Псковскіе воеводы пресавдовать сихъ опустошителей, странася нъть ли у них в собранных в сильный ших воинствв, и что таковые повторенныя отступления не скрываютьли каковыя свши, вы которую они хотять Исковитянь заманить; но какъ ближиее сосъдство Пскова съ Чюдскимъ народомъ находящимся подъвластію Лифляндскихъ Рыцарей, подавало способъ Псковитянамъ знаемость и доброходство снискивать от нъкоторыхъ изЪ Чюди, таковый единый доброжелатель пришедЪ объявиль Псковскимь воеводамь, что въ самую стю ношь, то есть Марта зт числа, Лифляндцы хотять учинить нападеніе на единое селеніе именуемое Кал-Получа такое извъстте воеводы Псковские пошли къ сему селению, и какъ въ нощное время ста-

ли къ нему подходишь, уже зазженное оное и храмью аннъ находящися въ немъ иламенемъ своимь окружность Висильей освѣщаль, и разсъянные Нелщы и Чюль для грабежа вичь, сои павна среди спонанія и плача жишелей не самхаливащый о приближеним Исковскихъ воинствъ, которые ведомыв. Князь и побуждаемы свъплостію приключенною оть по-то р. і. х. 1464. жара съ спремлениемъ на сихъ грабишелей ударили, года безъ сопротивления ихъ въ бътство обращили и гнали ихь 15 версшь, со многимь ублиствомь до Коховой ръки.

Таковыя непріятельскія дібиствія, начатыя от Б Лифляндцовъ прошиву Пскова, побудили единаго Іоанна дьяка, собрать охочих в людей, и св ними учинить нападеніе на единую Лифляндскую слободу, лежащую за Изборскимъ, откудова множество плъна и корысти состоящей въ скотъ онъ привелъ.

Между тъмъ временемъ и намъстникъ Псковскій великій Князь Князь Іоаннъ Александровичь во градъ сей прітхаль, а присыла: Псковитяне видя уже возгоръвшуюся у нихъ войну съеть порыцарями послали просишь у великаго Князя себь по мощь кы пскови-мощи, которую и получили поды предводительствомы тянемы. единаго Князь Өсдора Юрьевича. Бывъ подкръплены сею помощію уже не оборонительную войну сталивступа-Исковитане противу Лифляндцовъ производить, но самиють въ исковитияне пропиву лифляндцово производить, по выправлы вступили вь Лифляндскія области, гдь не токмо учи-предблы нили великія опустошенія, но и единый Градь их вскіе. четвыре дни осаждали, который однако за кръпостно его взяшь не могли.

Бывшій тогда Рижскій орденсь Мейстерь Іоаннь Мирь съ Менгдень, видя что сія война можеть весьма опасныя дифлянслъдствія для Лифляндцовь имъть, а уже есть дъйствительно разорительна опустощениемь ихв страны, послалЪ

Іоаннъ послалъ единаго из своихъ рыцаоей пребовать ми-Василье- ру у Псковитянь, который ими сь лифляницами съ согвичь, сорокъ де-ласія воеводы и Намѣстника Великаго Князя и былъ вятый в заключенъ на девять лѣтъ, съ уступкою Пскозитя-Князь понемъ на Жолоцкъ водъ и земли. (2). р. І. х.

Великій Князь приобрѣтши такимъ образомъ Великій спокойство своимъ областямъ от стороны Лифляндкнязь от уска-496ь, съ согласія матери своея от устилъ на Княеть кня-женіе его въ Рязань, воспитывавшагося въ Москвѣ зя Васи-Князя Василія Іоанновича, внука Князя Өеодора Олголья рявича, занскаго

Сей младый Князь во время бытности своея въ на его Княжение Москвъ, имълъ случай знать Княжну Анну Васильевну, сестру Великаго Князя, и равно бывъ плъненъ **б**ракЪ достоинствами сея Княжны, какъ побужденъ желаего на cecm $\rho \mathbb{B}$ ніемь вь неразрывномь союзь сь Великимь Княземь великаго пребывать, къ чему какъ пользы его, такъ и искренжабу, г. нее его признание за воспимание его побуждали; и тако по кратком в своем в пребывани на Рязани прі-Бхаль вь Генварь мьсяць вь Москву, гль испросивь себъ въ супруги помянущую сестру Великаго Князя, и по совершении въ скоромъ времяни брака, съ самую туже недълю отправился паки въ Княжение свое.

Въ прочемъ сей годъ весьма мало приключеній минрополить намъ представляеть, что мы должны приписать оставля-бывшимъ безпокойствамъ у Татаръ по причинъ что еть ми-Гаджи-Карай, сильный владълець Татарскій, и союзтрополію. Никъ Казимира Короля Польскаго, приключалъ опасность и безпокойство Махмуть Хану; и самая Польша сими обстоятельствами бывъ приведена въ опасность претерпъть нападеніе отъ Михмута, принуждена

⁽²⁾ Типогр: библ: въ Листъ N. 52. Лис. 203. и 204.

ждена была въ поков пребывать, не помышляя за-юаннъ жватывать чего надъ другими, а сте и приобръпало васильет спокойствте Россти; а токмо обрътаемъ мы что 13. рокь делисла Сентября мъсяца сего года, Митрополитъ вятый в. Оеодости оставилъ Митрополто и пошелъ на объща князь по нте въ Монастырь Чуда Архистратига Михаила.

р. 1 х. 1465. г.

По упражнени Митрополитскато Престола Рос-постанов сійскія церькви, Великій Князь Іоаннъ Васильевичь со-вленіе звавъ первосановниковъ Россійскія церькви, и съ ними на рос-купно избраль на сіе важное мѣсто филиппа Еписко на сійскую Суздальскаго, который тогдаже на сей престоль быв Митро-тими на семъ соборѣ преосвященными и быль воз-полію, ведень. (3.)

Спокойство Россіи мало не было помучено въ на-мах-чаль сльдующаго года, намвреніемь Махмута Хана муть ити на Россію, но токмо что онь достигь до Дону, наме-тогда Гаджи-Карай, о которомь выше упомянули, ряется учиня нападеніе на воинство его, и разбивь оное на ростиреськы честолюбивыя намбренія онаго. Сей учиненстю, ный ущербь Татарской силь приумножиль могущество Великаго Князя, и власть его надь другими Князьями, чемь онь воспользуясь, чрезь договоры прежде отданные, многіе области Князю Михайлу Андреевичу возвратиль, и новыми установленіями учиниль, что хотя онь сперва щитался младшимь предынить великимь Княземь и братомь его Георгіемь, равнымь сь другимь его братомь Андреемь, а стартій надь протчи-

³⁾ Никоновскій Том. II. стр. 2. типогр. библ. вы листы N. 50. листы 355. и 356. N. 52. листы 203. и 204. N. 53. противу, 6972. и 73 годовы N. 57 противу 6973 года вы четв. N. 55. листы 66 и 67. N. 56. лис. 373. и 374. N. 57. листы 258. и 259. Deguigues T. IV. p. 376. ст 377.

полинь прошчими, уже призналь себя младшимь всъкъ бравасилье тей Великаго Килзя. (4.) вичь. со-

рокв де-Уже третій годь Россія совершеннымь покоемь вяшый в. Князь наслаждалась, и народы, не видавшіх почти никогда от р. 1. толь долгаго спокойствія, благословани начатокъ х. 1645. царсивованія ихь Великаго Князя, когда мирь въвнутренній, но не менъе вившняго свиръпый непріятель новь го-радосив и удовольствіе народное на плачь род и во непрівшелем в называю сим в непрівшелем в 1466. г. вдругь оказавшуюся вь Новь Городь и во Псковь моровую язву, которая от в самаго праздника пасхи по Декьбрь місяць продолжалась, и вь обыхь сихь градахъ множество народу истребила, такъ что во Пскоза въ единомъ погребалищъ положено было 48782 человъка, окромъ сель и погостовь, да въ Монастырях в муских в и женских в, старцов в, монахинь и мірянь 7602 человъка, въ Старой же Рузь Священииково и мірянь вбто прав д всего вь Носогородскихъ и Псковскихъ областяхъ щиталося умершихъ оть язвы 231652 человька. (5)

Рожденте За три года предъсимъ совершенный бракъ межкнязя 10- ду Князя Василья Іоанновича Рязанскаго и Княжною анна Васильеви- Анною Васильевною, сестрою Великаго Князя, былъ ча сязан-благословленъ Апръля 14 числа рождентемъ имъ сыккаго на Князя Іоанна. (б.)

мысли

⁽⁴⁾ Архивы Иностранной коллеги грамоты Великих Князен N. 83. 84. и 85.

⁽⁵⁾ Типогр: библ: въ листъ N. 53. противу 6973 и 74. годовъ.

⁽б) Тиногр: библ: вы листы N. 50. листы 366. N. 53. противу 6975 года.

Но радость, каковую возчувствоваль Великій Васильеския о щастливомь разрышеній от бремени сестры вичь, сосвоея, была вскорь помучена, кончиною его супруги рокь де-Княгини Маріи Берисовны, рожденныя княжны Твер-князь по ской, которая тогоже Апрыля 22 дня преставилась, р. І. х. и была погребена вы возобновленномы предысимы кра 1466 г. Кончина Княгини

Остальное время прошедшаго года даже до осе-борисовначаль осени единый имьющій особливое владьніе Походь Татарскій царевичь именуемый Касиль, быль призы-касима вань знашивы Казанскими Татарами, изв ко-наказань торых в быль главный Князь Авдуль Мамонь, пришии учисъсть на ихъ престолъ. Сей Касимъ предвидя что ненный котя онъ и имъетъ такимъ образомъ доброжелате-манъ. лей себъ въ Казани, но можетъ отъ другихъ имъть сопротивление, посладь просить помощи от Великаго Князя Московскаго; полезно было Князю Іоанну Васильевичу чтобъ обязанной ему царь сидълъ на Казанскомъ престолъ, и для того вскоръ послалъ къ Касиму на помощь многочисленные войска, подъ предводительствомъ Князя Ивана Васильевича Оболенскаго Стриги, съ которыми царевичь Татарскій пошелъ къ Казани. Когда Касимъ дошелъ до бреговъ ръки Волги, тогда Обреимъ царь Казанскій со встми своими Князьями и со всею силою Казанскою, сопротивляяся ему возбраняль переходь чрезь стю великую ръку; тщепіно Касимь ожидаль себъ какія помощи оть призывавших в его Князей Татарских в, оные либо по прежнему обрашилися ко усераїю и върности къ ихъ царю, иль спрахом в быв в поражены не смъли ни чего предпріяни, такь что по долгомь безь всякаго успъху стояни, во время котораго, ради хладной и дождли-Tomb IV. вой

Вой осени пропитанія как в людям в так в и коням в василье-вичь, со-стало не доставать, принужден выл в стступить рок в де- от в предвлов в царства Казанскаго, претерпя вели вятый в кую нужду; так в что бывшіе св ним в Христіане, князь по р. 1. х. не взирая на запрещеніе им в законом в в постныя 1467 г. дни принуждены были мясом в питаться, и на конец в лишась своих в коней, и пометав в свои досп хи, п в те пришли в в отечество свое.

Какъ скоро Касимъ царевичь отступиль отв казанцовь на россійфоссійми учинили нападеніе на Россійскія области; но какъ скія облавемь, и вь Муромь, въ Новьгородь Нижнемь, на костромь, и вь Галичь обрытались Россійскія воинства, которымь повельно было сидыть вы вышеномянутых в градахь, и пріимать кь себь вы защищеніе встя приходящихь поселянь сь ихь имьніемь, то вшествіе вь Россійскія области Татарь великаго вреда произвести не могло; ибо всь жители и сь имьніемь своимь вы градахь и близь оных убъжища себь искали, и тако Татары довольствуяся малою корыстію, и невеликимь числомь плыниковь отошли вь страну свою.

Великій понеже во учиненном набыть Татарь Казанскихь участіе имыли Черемискіе народы, то Великій Князь посыла- наказуя их за сіе, послалы противу их вединаго еть вой- изы своих воеводы Князя Семена Романовича и сы нимы ремисы. Дытей боярскихы, и дворы свой, учинить опусто- прето теніе вы ихы страны. Россійское воинство не взирая шеніе черемискія страны б Декабря, Генваря б же числа 1468 года вступило 1468 г. вы землю Черемискую; и какы страны сея народы вы толь жестокое годовое время не ожидали на себя напа-

денія, то вскор в Россійскія воинства, все в в стран в васильесей отню и мечю предали, побивая встх в твхв, ко-вичь со-торых в не могли вести с в собою в в пл в в да им в не рок в денх в или пограбили и разд в лили между собою или князь по истребили, попаляя тогдаже огнем в и жилища их в; р. 1. х. и тако учиня неизщетные опустощенія и не дотед в 1468 г. на единый токмо день пути до Казани, без в всякаго урону возвратилися к великому Князю. Когда с те Россійское воинство с в единыя стороны опустощало Черемискія земли, тогда с в другой из в Нижняго Новагорода и из мурома вышедшія другія воины, по повел в не великаго Князя по об в стороны волги в в Черемиских же и других в Татарских в областях в воевали (7).

Тако силою оружія своего усмиря окрестные походь народы, однако опасаясь что бы самые побыти и опуВеликаго стотеній вражескихы областей не привели вы какое владиослабленіе границы Государства, Великій Князь Іоанны мирь.
Васильевичь, яко осторожный государь, не полагаяся вы томы ни на кого что можеть безопасность его областямы утвердить, соизволиль самы шествовать вы ближнія града кы симы границамы, дабы оттуда нужные повельнія учинить, и присутствіємы своимы достойныхы благодарности наградить, а слабыхы ободить, и всы нужные распоряженія здылать, сего ради взявы сы собою братьевы своихы обязанныхы сы нимы равною любовію кы отечеству, дружбою и узами крови, Князей Георгія и Бориса Васильевичей, и сына своего Князя Іоанна, хотя еще и малольтна, но которато

⁽⁷⁾ Никоновск. Т. II. стр. 3 и 5. Типографск. Библ. вь лист. N. 46. противу 6975. года. N. 50. л. 336. N 52. противу 6974. года. N. 53. и 57 противу 6975, и 76. годовь. Въчетв. N. 55. л. 67. N. 56, 57. и 60. прот. 6975. и 76. годовь. Патріарш. Библ. въчетв. N. 305. противу 6976. года.

тоанны тораго оны нетшетнымы мудрованіямы вы правленіи василье- старался научить, но показуя ему дыствишельное вичь, со- состояніе земли совершеннымы познаніямы оныя, хорокы де- тыльты, то изы дытства наставить какимы образомы князь по народы сходственно сы ихы обычаями и правами упрар. І. х. влять; и такы же князь михайло Васильевичь Верейскій пошель во Владимиры; а двухы братьевы своихы князей Андреевы оставиль для управленія москвы.

ВЪ Польшъ тогда сидълъ на престолъ Кази-Посолъ польскій. мирь IV., который за нѣсколько лѣть предъ симъ по долговремянной войнѣ заключиль мирь съ Тевтоническими Прускими рыцарями, и старадся его вяще утвердишь; а тогда же Папа Павель II. чрезъ своего Легата Родолфа Епископа Лавантскаго въ Кориноїи, побуждалъ Короля Казимера начать войну противу Полгабрадска избраннаго Короля Богемского, дабы по желанію Богемскихъ Католиковъ Король Польскій симъ Королевствомъ овладаль, на которое онь имьль и древнія права; и на конець дабы рышить сумныти Короля Казимира и ръчи посполищой, означенному же Легату своему Родолфу, повелълъ не выдавать буллы утверждающей миръ съ Тевтоническими рыцарями, естьми Казимиръ единаго изъ своихъ сыновъ не дасть на Богемскій престоль, и войны противу Подлебрадска не предприметь. ВЪ такихъ обстоятельствахъ нужно было для Польши союзь и доброе согласие съ Россиею содержать, для ушвержденія котораго и присланъ быль въ Россію Янь писарь посломь, и сь нимь единый Ивашенець; понеже во время ихь прівзда вь Москву Великій Князь находился во Владимирь, то сей государь повельль немедавню сему послу вхать вы Переславль Залескій, куда и самъ прівхаль съ сыномъ своимъ Княземъ *Іоанномъ*, и переговоря съ нимъ одълахъ сочиняющихъ вину пришесшвія его, ошпусшилъ его обрашно, самъ

же опять во Владимиръ возвратился, гдъ братьев Бтоаннъ своихъ, и всъ бывще при немъ войска оставлялъ. (8) Васильевичь, со-

Поступокъ сей Великаго Князя въ постъшномъ вятый в. оппускъ посла Польскаго, окромъ важности прівзда Князь по его доказуеть, что уже и тогда быль обычай, ко-р. 1. х. дико возможно меньше допускать чужестранных в пословь имъть сообщение съ Россиянами, и сокрывать от в них внутреннее состояние России. Нът в же почти ни единаго обычая, чипо бы начала своего отв какихв причинь не имъль, и кажется мы вы тогдашнемы состоянін Россін оные можемь легко усмотръть. Хотя Великіе Князья Московскіе разными своими пріобрътеніями и достигли до того, что другія уд Бльныя Россійские Князья имъ яко подвластны были, а многия уже лишась своих в княженій находилися в в служб в у Мосновского государя; однако первые всегда желали налагаемое на нихъ иго низвергнути съ себя помощію Польскихъ и Литовскихъ народовъ, а другие изъ Княвей обладающих в странами, учиняся сами подданные, не могли забыть великол впіе и не подвластіе своих в предковь, и оть тьхь же народовь скорую и надежную помощь могли льстить себя получить; то долгое пребывание такого посла въ России, и сообшенте его съ сими Князьями, не могло не навлекашь сумнънія Великому Князю. Приложимъ къ сему, что малое население России по самому физическому ея состоянію, бъдность народная не имъющаго никакой почти торговли, малое число искуствъ и ремеслъ, не совершенное повиновение или внутреннее неудовольствїе

⁽⁸⁾ Никоновск. Т. II. стр. 5 и б. Типографск. библ. вы лист. N. 50. л. 336. N. 53 и 57. противу 6976 года. Вы четв. N. 56. л. 376. и 378. Патргарш. библ. Вы четв. N. 305. противу 6976 года. Солиныя Истор. Полск. Т. IV. стр. 131. 132. и 133.

Тоаннъ ствие многихъвновь приобретенных вобластей, могли Василье- показать чужестранцамъ таки слабости, которые вичь, со- по здравой политикъскрывать отнихъ надлежало. вятый В.

Князь по Самое дъйствие вскоръ показало, колико приемлер. 1. X. мыя осторожности Великимъ Княземъ не безполезны 1468 г. были, ибо во время самаго его пребывания во Влади-тамаръ миръ толпа грабителей Татаръ учинила впадение въ Казан. Российския области, и единое мъсто именуемое Кичскихъ. мега взявъ сожили; но какъ повсюду нужные осторожности были взяты, то си грабители не токмо не могли далъе своихъ опустошений простирать; но и сами посланными воинствами вскоръ поиманы были.

набъть Тогдаже и другія Татарскія толпы учинили наихь на бъть на окружности Мурома, гдъ множество опуокружно- стошенія учинили и плъну взяли. Бывшій тогда въ рома. Муромъ воевода Князь Датила Димитріевичь Холмскій, пошель съ готовыми бывшими у него войсками противу ихь, и нагнавши ихь разбиль и плънь у нихь отняль. Не избъжали бы и всъ сій грабители отъ конечныя пагубы, если бы близко туть бывшій льсь не спомоществоваль имь укрыться въ густоть онаго, куда Россівне, опасаяся быть ими изь за деревьевь побиваемы, не смъли ихь преслъдовать; и тако разсыпавшись по сему льсу, они сквозь оный проходя, уже единый по единому въ страну свою возвратились.

Великій Великій Князь видя толь частые набъги отъ князь Татарь, по возвращеній своемь въ Москву, куда онъ приносыла- быль въ вечеру въ великую пятницу, вознамърился поска на слать войска опустощать самые Казанскіе области, каму. дабы собственными своими нещастіями и страхомъ мщенія Россійскаго оружія, корыстолюбивый сей народъ